

期刊学术不端的现象、成因及防范措施*

徐石勇^{1,2)} 叶 靖^{1,2)} 康 锋¹⁾ 杨一舟^{1,2)}

1)浙江理工大学杂志社,2)《丝绸》杂志社,310018,杭州

摘要 随着现代数字化技术的日益发展,期刊出版过程中出现的学术不端行为越来越“隐蔽”,给学术期刊的正常出版带来了不少困惑。同时,随着全社会对学术不端行为的高度重视及零容忍的态度,在全媒体时代的背景下,一些学术不端的新闻往往很快成为舆论的焦点。以学术期刊《丝绸》为例,对近年来《丝绸》杂志遇到的作者学术不端的现象进行汇总、分析,并总结针对这些学术不端现象的防范措施,以期为期刊编辑提供借鉴,进一步纯化学术期刊的出版环境。

关键词 学术期刊;学术不端;现象原因;防范措施

Phenomenon, reason analysis and preventive measures of academic misconduct in journals //XU Shiyong, YE Jing, KANG Feng, YANG Yizhou

Abstract With the development of modern digital technology, academic misconduct in the process of journal publishing has become more and more “hidden”, which has brought a lot of confusion to the normal publication of academic journals. At the same time, with the society’s high attention to academic misconduct and zero tolerance, in the context of the all-media era, some academic misconduct has often become the focus of public opinion. Taking the *Journal of Silk* as an example, we summarize and analyze the phenomenon of academic misconduct encountered by *Journal of Silk* magazine in recent years, and summarize the preventive measures against these academic misconducts.

Keywords academic journal; academic misconduct; the reason of the phenomenon; prevention mechanism

First-author’s address Periodicals Agency of Zhejiang Sci-Tech University, 310018, Hangzhou, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.04.016

2019年2月,知名演员翟天临被曝学术不端,一夜间成为了舆论的焦点,其撰写的论文《谈电视剧〈白鹿原〉中“白孝文”的表演创作》被中国知网撤下。该文在知网上的查重率高达40%,大部分抄袭了一位教授十几年前的研究论文。同时,翟天临也被四川大学官网列入“学术不端”案例公示栏^[1]。近几年出现了多个影响较大的学术不端事件,例如:2017年,世界知名出版机构Springer宣布撤回《Tumor Biology》期刊的107篇论文,创下学术期刊单次撤稿的高峰,舆论一片哗然^[2];2018年,清华大学博士叶肖鑫被曝论文造假,10余篇论文被撤稿;南京大学教授、教育部“长江学者

奖励计划”入选者梁莹存在抄袭或一稿多投等学术不端问题,其论文从网上陆续被删除^[3]。这些学术不端事件频频发生,在国内乃至国际上都造成了恶劣的影响,也对我国学术科研造成了重大的伤害,而学术不端的话题也再一次引起了人们的关注与讨论。这种现象让期刊编辑不禁深思,编辑部应采用怎样的措施来防范学术不端,以承担起预防抵制学术不端的社会责任。

多位编辑已对学术不端防范问题进行了研究。田恬等^[4]从出版道德规范的角度分析了学术不端产生的原因,通过发布学术道德规范来实现科技期刊的监控作用。冷怀明^[5]探讨了撤稿引起的出版伦理问题及处理方法。肖骏等^[6]从作者署名中的影子作者及影子审稿专家,来分析其造成的学术不端现象及其对期刊正常出版程序的影响。

本文对近年来《丝绸》杂志投稿的作者中涉嫌学术不端的现象进行分类并分析成因,介绍《丝绸》现行有效的防范措施,以期抛砖引玉。

1 学术不端的现象及成因分析

1.1 科技期刊学术不端的主要现象

1)退稿。退稿是对未发表的文章进行退回处理。科技期刊面对的作者群体以高校教师和研究生为主,涉嫌学术不端的退稿主要是重复率过高,具体数据见表1。表1为《丝绸》2016—2018退稿中涉嫌抄袭稿件数量的统计。按重复率超过20%为涉嫌抄袭稿件来统计,2016年涉嫌抄袭的稿件数量占总学术不端稿件的92%,2017年为94%,2018年为69%,均超过一半。按照重复率20%~30%为轻度抄袭,31%~50%为中度抄袭,51%以上为重度抄袭^[7]进行分类,从表1可得出,2016年轻度抄袭的比例占总抄袭数量的53%,2017年轻度抄袭的比例占50%,2018年轻度抄袭的比例占55%,可见超过半数稿件属于轻度抄袭,说明大部分作者对抄袭他人论文还是有一定限制的。

表1 2016—2018年《丝绸》退稿及涉嫌抄袭稿件数量统计

年份	退稿 总数	涉嫌学术不端稿件数					
		合计	涉嫌抄袭稿件数			在他刊已发表 稿件数	
			合计	轻度	中度	重度	
2016	280	28	26	14	11	1	2
2017	324	17	16	8	8	4	1
2018	390	13	9	5	2	2	4

* 浙江省期刊协会和浙江省高等学校学报编辑工作研究会科研项目(ZGXB201815, ZGXB201803)

2) 撤稿。撤稿可分为刊出前撤稿和刊出后撤稿^[8],刊出后撤稿大多是由于抄袭、剽窃所致。目前期刊遇到最多的情况还是刊出前撤稿,本文主要对刊出前撤稿作剖析。通过对撤稿稿件作进一步分析,发现其有2种形式。

①主动撤稿,即作者主动告知编辑部要求撤稿。按作者要求撤稿的时间也可分为3类:第1类是初审阶段撤稿,第2类是外审阶段撤稿,第3类是编辑阶段撤稿。如果是初审阶段撤稿,对编辑部的影响还不是很大,因为编辑部还未投入大量的人力。若是在外审阶段撤稿,编辑部不仅要支付专家的审稿费(因之前对未发表稿件不收审稿费,所以这笔费用由杂志社自己承担),也是对专家资源的一种极大浪费,送审的专家对外审的稿件都非常认真负责,有些专家还会对稿件进行详细的批注和修改;但作者在这个时候撤稿,专家的劳动也成徒劳。更严重的是第3种情况,稿件已通过外审,进入三审三校的编辑加工阶段,编辑部成员对稿件从内容到格式都进行了严格仔细的修改及核对,这时作者要求撤稿,是编辑部最不能忍受的情况,也是严重违反合约精神的行为。

②被动撤稿,即编辑部在未收到作者任何通知的情况下,发现该稿已在其他期刊发表,编辑部只能被动撤稿。编辑部对外审通过的稿件作出退改的处理后,有些作者退改时间超过好几个月都没有返回,也没有联系编辑部,对编辑部的催促也不予理会,经过一段时间上网查询,发现该稿已在其他期刊发表。这种情况对编辑部来说非常被动,只能撤稿。

3) 中介机构批量投稿。近期,笔者所在《丝绸》杂志连续收到4篇疑似中介机构的投稿论文,基本信息见表2。由表2可以清楚看出,这类稿件有共同特点:一是投稿时间非常接近;二是作者用户名以相同方式命名,即均为作者的英文全拼,连中间分号都一致;三是稿件写作的格式、排版都一致,并未按照《丝绸》的格式规范写作,而是以他们自己设定的统一模板写作,连参考文献的数量都一模一样。这几篇文章很明显看出是批量写作的“成果”;因此,编辑在初审阶段,应警惕此类稿件的投稿,关注这类稿件的信息特征与作者信息^[9],严格把好稿件质量关。

4) 其他形式。学者们还分析过其他一些学术不端的形式,如吴昔昔等^[10]研究了低重复率稿件中也可能存在的学术不端行为,原因有检测系统存在漏洞、新发表论文上传数据库存在时间差、作者对稿件有意修饰等。段桂花等^[11]研究了学术不端的行为还包括虚假署名、随意增删作者等。徐婷婷等^[12]分析了科技论文中“隐形”的学术不端行为,包括复制图表然后改变

表2《丝绸》收到的疑似中介稿件基本信息

投稿编号	作者账号 注册时间	投稿时间	作者用户名	稿件题名	参考文 献数
201903001	2019- 03-01T 11:52:56	2019- 03-01 12:50:27	zhu_haiyan	《工笔重彩 人物画创 作中的 ……表达》	5
201903002	2019- 03-01T 14:24:27	2019- 03-01 14:54:27	zhang_hailong	《视觉审美 的文化根 基与…… 的影响》	5
201903003	2019- 03-01T 14:40:34	2019- 03-01 15:06:47	zhao_guiqing	《现代画家 个性绘画 语言形成 中的…… 研究》	5
201903004	2019- 03-01T 14:47:38	2019- 03-01 15:12:52	li_maojiang	《表现古典 中国画艺 术形态的 ……探究》	5

图题、表题以避开检测系统的检查、局部篡改图片进行人为造假、更换语种重复投稿等。随着科技的不断发展,期刊出版过程中出现的学术不端行为越来越“隐蔽”,形式也是层出不穷。因此,编辑在处理稿件的时候要保持严谨的治学态度,仔细核查,认真审读,努力杜绝出版过程中的学术不端行为。

1.2 成因分析

1) 针对由于重复率过高被退稿的情况。作者可能自身学术能力不足,科研能力欠缺,对抄袭等涉及的学术不端行为认识不足,觉得无所谓。其中,轻度抄袭也许是因为引用他人文献未标明或是直接复制粘贴他人论文中语句,没有按照自己的理解重新组织语言所致;但是,中度及重度抄袭属于非常严重的学术不端行为,这种情况肯定是故意为之,想走捷径,直接窃取他人的学术成果。殊不知,这不仅侵犯了他人的著作权,同时也是对自己学术道德的失守。

2) 针对撤稿的情况。在前文讲到了撤稿的不同阶段对编辑部造成不同程度影响。究其原因,主要是由于作者一稿多投,尤其是在编辑阶段的撤稿,此时作者已经知道稿件可以录用却仍要求撤稿,很大一部分原因是这篇文章已在其他期刊发表,再次刊登属重复发表。当然也有例外,笔者曾遇到一个作者的导师,在文章即将见刊前说要撤稿,原因是其课题组某位研究生在未经其导师同意的情况下已将一个实验的数据图使用并写成论文发表,导致其导师在不知情的情况下将这个实验数据再次用在另一篇文章中投稿,还好发现及时,将文章撤下重新修改,否则其导师论文就变成了学术不端。

3) 针对中介机构的投稿。目前高校等单位“唯论

文”的现象很严重,对人才的评价机制也不够完善,水平考核仍是一刀切。这就给那些代写、代投论文的中介机构提供了肥沃的生存土壤和大量的潜在客户群。虽然2018年人力资源和社会保障部等5个部门联合印发了《关于开展清理“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”专项行动的通知》,但具体落实还需要全社会共同的努力,不断推进人才评选机制的改革与完善。

2 学术不端的防范措施

为了应对各种可能出现的学术不端行为,维护科研环境的公平、公正,《丝绸》杂志于2018年重新制定了相关防范制度和操作规则,从表1可以看出,依据新的规章制度,《丝绸》涉嫌学术不端的退稿数较上一年同比下降23.5%。

2.1 制度防范,规范操作流程

1) 收稿时,要求作者提供《论文著作权专用许可使用和独家代理授权书》,并要求论文中所有作者都亲笔签名。签署授权书的目的,一是提醒作者抄袭是属于侵犯他人著作权的行为,二是提醒作者一旦签署授权书,如果发生一稿多投情况,杂志社有权追究其法律责任。这样做不仅从法律上保障了编辑部的合法权利,同时也给作者起到警示的作用。

2) 初审时,借助多种数据库对来稿进行查重。根据每个数据库查重系统的特色,有针对性地选择查重系统对论文进行查重。比如《丝绸》研究与技术类论文更多地选择中国知网的“学术不端文献检测系统”,历史与文化类的论文更多地选择超星数据的查重系统。这是因为社会科学类论文的引用文献大多为书籍,自然科学类论文的文献以期刊居多。如之前笔者退稿的一篇历史文化类论文,知网上查重率6.7%,但用超星数据库查重竟达到38%,说明该论文有很大一部分内容直接从书籍中抄袭,但未标注参考文献;因此,结合多种数据库查询稿件,可有效保证稿件的查重率,防止漏网之鱼。

3) 对通过初审的稿件先收审稿费,再进行外审。近年来,《丝绸》杂志社为了进一步提升期刊的学术水平和办刊质量,加强了对审稿费、版面费和稿酬的管理。之前,《丝绸》仅对录用的稿件收取审稿费和版面费,但正如前文中提到的中途撤稿问题,有些作者就是抱着投机的心态,一稿多投,如果一家期刊录用,其他随即撤稿,不管其他期刊对其论文是进行到哪一步。这种行为不仅浪费了期刊的审稿专家资源,而且大幅增加了编辑部的工作量和经济负担,是编辑部深恶痛绝的;因此,采用先收取审稿费的方法,可在一定程度上抑制有些作者的一稿多投行为。

4) 对有违规行为的作者进行标注。对存在不正当撤稿、一稿多投等情况的作者,将其账号进行拉黑,同时也对该作者进行标注,以后再有他的来稿,一律不予采用。采取这一措施,旨在让那些投机者承担其学术不端应付出的代价。

2.2 内控防范,提高工作效率

1) 提高审稿及稿件的处理速度,避免因作者急于发表论文而重复投稿。《丝绸》从收稿起,1周内完成初审、2个月内完成外审、1周内完成终审,从投稿至录用一般在3个月左右;因此,在规定时间内及时给予作者稿件是否录用的情况答复,以免作者因长时间没有消息而一稿多投。

2) 利用知网优先发表要求作者重视学术道德规范。对录用待安排刊期的稿件进行知网优先发表,并告知作者相关要求和学术不端行为的后果。2018年12月,知网发布了《中国知网网络出版文献出版状态变更与内容更正规范》的文件,其中对论文的撤回、撤稿、删除、更正等都做了详细的规范流程。对于撤稿的论文,以前是直接删除,知网上无法搜索到,网页上也只能显示“404错误”无法查看。但现在不同,该文件实施后,撤稿的论文不会被直接删除,而是被打上“撤稿”的水印,仍能继续被检索到。这样一来,就是让学术不端者彻底暴露在大众面前。

2.3 管理防范,加强有效沟通

1) 出刊前再次进行查重。正如之前提到,有些作者存在一稿多投的现象,但并未告知杂志社,可在出刊前再检索一次。因不同期刊的发表速度存在差异,可能该论文已在其他期刊发表也未可知。还有一种情况就是作者跟自身的毕业论文重复,这也是目前比较常见的现象,主要是以研究生群体为主。这也是多数科技期刊面临的共同问题。一些学者认为,学位论文既然进入数据库,就应视为已经网络出版,再次对相同内容进行发表就是学术不端^[13]。另一些学者则认为,学位论文只是“公之于众”,而非出版^[14],建议只要作者声明学位论文的版权未转让给学术机构或数据供应商,即不存在版权纠纷问题^[15]。《丝绸》对于这类稿件不予采用,但作者可以修改稿件,要求不得与其本人学位论文的重复率超过20%。

2) 如有违规行为将告知通信作者或通报署名作者单位。有些研究生背着导师一稿多投,在已录用待安排刊期的过程中要求撤稿。这不仅是对编辑部劳动的熟视无睹,更是对其导师和团队造成恶劣的影响;因此,在遇到这种情况时,编辑部会第一时间联系其导师,告知具体情况,情节严重者或面临撤销学位处罚。在职人员一稿多投或无故撤稿,编辑部将通报其所属

单位,情节严重者可能会取消职称或公职。

3 结束语

学术不端现象的屡禁不止、形式层出不穷,与国家让学术不端者付出的代价太低有很大的关系。目前,现有的规章制度约束效力主要源于道德,缺乏强有力的法律层面的制约,因此,在客观上放纵了这些人的行为。面对学术不端现象与责任人,我们不仅应在态度上对其零容忍,更应在制度上对其不姑息,一经发现,坚决查处,这样才能让优良严谨的治学态度在社会上蔚然成风,才能营造良好的科研生态与环境,开创各类英才竞现、创新成果涌动的鲜活局面,为实现中华民族的伟大复兴夯实基础。

4 参考文献

- [1] 中国经济网. 最新! 北大回应“翟天临涉嫌学术不端”[EB/OL]. (2019-02-12)[2019-03-06]. <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1625220993368222444>
- [2] 央视网. 国际权威期刊撤销大量造假论文.“同行评审”造假107篇论文被撤[EB/OL]. (2017-04-30)[2017-05-25]. <http://news.sina.com.cn/c/2017-04-30/doc-ifyet-stt3992537.shtml>
- [3] 聚焦职教.“404教授”学术不端案频发,五部门清理“唯论文”做法[EB/OL]. (2018-10-28)[2019-03-06]. https://www.sohu.com/a/271809087_214420
- [4] 田恬,陈广仁. 明确学术出版道德 强化期刊编辑规范

- [5] 冷怀明. 撤稿引出的出版伦理问题与处理[J]. 编辑学报, 2018, 30(6): 558
- [6] 肖骏, 程鹏, 王淑华. 科技期刊中影子作者和影子审稿专家现象及对策[J]. 编辑学报, 2017, 29(1): 20
- [7] 陈玉国. 研究生学术不端行为防范体系的构建: 基于学术共同体视域[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(11): 1133
- [8] 姜昕. 浅析作者撤稿现象[J]. 大连大学学报, 2016, 37(6): 94
- [9] 郑小虎, 何莉. 科技期刊“中介稿件”的识别及防范[J]. 编辑学报, 2018, 30(1): 55
- [10] 吴昔昔, 贾建敏, 吴健敏, 等. 低重复率稿件中的学术不端行为检测与防范[J]. 编辑学报, 2016, 28(3): 266
- [11] 段桂花, 张娅彭, 于洋, 等. 当好科技期刊杜绝学术不端的“守门员”[J]. 编辑学报, 2017, 29(4): 356
- [12] 徐婷婷, 曹雅坤, 曾礼娜, 等. 关于防范科技论文中“隐性”学术不端行为的建议[J]. 编辑学报, 2018, 30(1): 58
- [13] 李艳红, 彭超群, 袁赛前, 等. 论科技期刊对学术不端行为的监管作用[J]. 编辑学报, 2016, 28(5): 421
- [14] 乔艳春. 从“一次用尽”看博硕士学位论文的再发表[J]. 编辑学报, 2014, 26(1): 16
- [15] 张小强, 赵大良. 学位论文再次发表的版权和学术不端问题分析[J]. 编辑学报, 2011, 23(5): 377
(2019-03-18 收稿; 2019-05-17 修回)

正确使用二进制倍数词头

长期以来,科技编辑界几乎都错误地把 SI 词头用于二进制单位前构成倍数单位。应以 IEC 80000-13: 2008《量和单位 第13部分: 信息科学和技术》给出的8个二进制倍数词头(表1)为准,正确表示采用二

进制单位的量值。例如: 2^{10} bit/s($= 1\,024$ bit/s),不得写为1 kbit/s($= 10^3$ bit/s),而应写为1 Kibit/s;不得把 2^{20} B($= 1\,048\,576$ B)写为1 MB($= 10^6$ B/s),而应写为1 MiB。
(郝远)

表1 二进制倍数词头

因数	名称	符号	原意	导源于
2^{10}	kibi	Ki	kilobinary: $(2^{10})^1$	kilo: $(10^3)^1$
2^{20}	mebi	Mi	megabinary: $(2^{10})^2$	mega: $(10^3)^2$
2^{30}	gibi	Gi	gigabinary: $(2^{10})^3$	giga: $(10^3)^3$
2^{40}	tebi	Ti	terabinary: $(2^{10})^4$	tera: $(10^3)^4$
2^{50}	pebi	Pi	petabinary: $(2^{10})^5$	peta: $(10^3)^5$
2^{60}	exbi	Ei	exabinary: $(2^{10})^6$	exa: $(10^3)^6$
2^{70}	zebi	Zi	zettabinary: $(2^{10})^7$	zetta: $(10^3)^7$
2^{80}	yobi	Yi	yottabinary: $(2^{10})^8$	yotta: $(10^3)^8$